

试论农村生态环境保护存在问题和治理对策

李娜

运城市规划设计院

DOI:10.32629/eep.v2i4.221

[摘要] 随着我国经济水平的快速提升以及社会的和谐发展,加强新农村的建设也成为时代发展的必然趋势。但从当前的发展形式来看,农村生态环境污染问题愈加严重,这在一定程度上阻碍了农村经济的发展与进步。因此,需要增强农民的环境保护意识、加强基础设施的建设工作、加大资金的投入流动和强化政府的监督和管理职能,以此来构建一个优美的农村生态环境。为此,本文深入研究现阶段农村生态环境保护存在的问题,以及相应的治理对策。

[关键词] 农村; 生态环境保护; 问题; 对策

1 新农村建设进程中加强农村生态环境保护的意义

新农村建设的进程中,最为重视的就是其中的“新”。农村要想走向城镇化发展的道路,就需要在原有的经济和生态基础上,向着一个更为长远的方向发展,只有这样才能提高农民的生活水平。所以,应将加强农村生态环境看作是一项非常重要的任务,这不仅是社会发展的基本需求,更是建设社会主义新农村的根本保障。

2 当前农村生态环境保护存在的问题分析

2.1 农业污染致使水资源质量严重下降

在农村生活条件有限的情况下,大部分农民直接使用井水或者与环境有直接接触的水源,但是,农村的基础设施不健全,有些地区的垃圾桶等设备未达到标准,绝大部分生活污水都未经处理直接排入水体,生活垃圾露天堆放也随地表径流进入水体,导致水资源质量大大降低,进而威胁着农民的饮用安全。此外,一些农民在农业生产过程中大量使用各种农药、化肥等,未被吸收利用的农药、化肥被排入河流中,使得农村水资源受到一定程度的污染,导致农村水资源质量严重下降。

2.2 农村废弃物处理技术滞后导致卫生状况堪忧

一方面,一部分农民选择将养殖业作为自己的重要经济来源之一,养殖业的兴起导致养殖废物堆积如山且得不到及时有效的处理,导致农民居住环境和生产环境污染加剧,甚至会影响人体健康;另一方面,受到经济条件和技术水平的限制,农民生产生活产生的垃圾没有统一的存放地点,也没有相关人员对垃圾堆放进行引导和处理,所以,不少垃圾堆积在道路两旁、田边地头、水塘沟渠,严重影响着农村地区的环境卫生。

2.3 政府的对于农村环境的保护不到位

政府以及社会组织机构缺乏对农村环境的管理,在具体的职能上也没有明确的规定,又缺乏一定的法律保障,这在一定程度上给农村环保工作的开展带来了一定的困难。同时,相关部门之间的协调也存在着问题,如环境、农业等部门都有自身的业务工作,所以都是各管各的,没有相互配合。再加上政府的监督力度不够,对企业的处罚并没有一个

明确的规定,这就导致农村的诉求无法得到应有的保障。

2.4 农业生产技术较为陈旧

一方面农民的科学文化素质普遍较低,不按照规范要求使用的农药和化肥的情况是非常普遍的。另外,由于缺乏较为完备的施肥施药配套技术,不仅严重浪费了农用化学品,同时还污染土壤和环境,导致农村生态环境日益较差。另一方面,由于农村农膜带来污染,严重的破坏了农田土壤结构,农民大肆焚烧秸秆导致大气污染。加之农民将人畜粪、生活垃圾和生活污水任意排放,严重污染的河道水体,严重影响了农村生态环境。

3 农村生态环境治理的难点

3.1 农村居民的环保意识薄弱

近年来,居民对物质水平的要求越来越高,人们追求高品质生活已成必然。经济的发展是推动人类思想观念转变的重要因素,经济的发展使得越来越多的人过上了理想的生活。但是,在经济发展的同时,由于政府及相关环保部门对于农村生态环境保护理念的宣传不到位,导致大部分农村居民环保意识淡薄,无论是生活垃圾还是农耕后的残余用品都随意丢弃,导致环境污染严重。除此之外,作为发展中国家,我国农民人口非常庞大,大部分农民的受教育程度偏低,文化水平不高,思想观念比较落后,对生态环境污染问题认识不深刻。因此,这些农民对政府出台的各种环保政策视而不见,或者在某种程度上不理解、不配合、不支持,部分居民甚至存在抵触情绪。这也成了农村生态环境治理的一大难点。

3.2 农村基础设施建设滞后

受到地形及人员的限制,农村经济发展水平远远不如城市,导致农村基础设施建设水平也低于城市建设水平。而由于设施建设不到位,导致生产生活垃圾随意丢弃,致使农村河流污染严重,空气质量急剧下降,而且对农村居民的身体健康构成了巨大的威胁。有些农村居民虽然对于环保有所认知,也希望减轻农村环境污染,但农村的配套设施不健全,农民用双手来解决是不切合实际的,这是农村地区生态环境污染严重的主要原因之一。

4 加强农村生态环境治理的具体对策

4.1 加强农村基础设施建设

第一,重点进行农村饮水安全设施建设,如设置大型饮用水过滤、除尘装置,并对水质管理人员进行定期培训和考核,保证农村饮用水源清洁、安全。第二,加大力度建设农村排水、排污设施,保证各种生产生活污水能够及时排放出去,以免流入河流中污染饮用水源。第三,建设水质检测中心,严格把关居民饮用水检测的各个环节,保证农民吃上放心水、安全水。第四,增加沼气、太阳能等新能源的引进和利用,并在政策、资金等方面给予一定的支持。第五,增加资金投入用于购置垃圾桶,实现垃圾分类处理。设置农村垃圾存放处,既可以维护农村的生态环境,又可以实现垃圾二次利用。

4.2 加强基础设施的建设工作,实现废物的减排量

要加强对农村生态环境的保护工作,就需要加快基础设施的建设工作。针对农业生产污染问题加强科学治理,做好土壤修复等自然生态环境的保护工作,避免或降低因农业生产活动所造成的环境破坏问题。同时,对于一些农村污水、垃圾等生活问题,也要提供一定的保障机制,尤其是对一些矿区的农村地区,相关部门更要重视生态环境的修复与管理。

4.3 增强农民的环境保护意识,提高生态环境的治理能力

增强农村的环保意识,是减少农村污染的主要措施之一,基于此,就需要政府做好相应的环保与宣传工作,要充分意识到农村生态环境保护同自身的利益有着非常紧密的关系。同时,还要发挥出新闻媒体的优势,可以通过电台、广播等传播媒介,向村民宣传环境保护的重要性。大力发展生态农业,将科学技术放置在一个非常重要的位置上,对于农业生态环境的开发与治理进行综合探讨。指导农民使用化肥与农药,在塑料薄膜的处理上,可以通过回收再利用的方式,利用先进的技术对其进行降解。同时,在农作物灌溉中,提高农业水资源的管理水平,将农业的水资源的粗放式管理转变为集约型的管理,开展节水农业工作,尽量的减少耗水量,以此来促进农村环境改观,向着一个可持续的方向发展。

4.4 大力实行规模绿色农业生态建设

为进一步控制农业污染,必须要积极推动农民土地向规模经营集中、城镇集的农业生态发展模式,切实引导农民由

传统农业向现代农业转变。切实有效地推动、农田综合管理、污染土地的治理修复、病虫害综合防治等农村实用技术。采取有效措施,引导农村使用可降解农膜、新型肥料、多功能农业机械地等,推动有机产品、绿色食品的生产。

4.5 加强环境保护监测

在对农村生态环境的保护中,应当不断加强管理监督的力度。对农村实行一系列的排污制度,从源头上严格抓起,控制污染物的集中排放,另外,对废水、废气噪声污染等的防治以及对生态的保护等实行统一的监管活动。注重对自然资源的开发和利用,监督生态建设以及生态修复工程。对生态保护区、森林公园以及风景名胜区进行监督和检查,确保生态环境的稳定。还要注意对野生动植物和生物多样性的保护和监管。在对生态农业的建设工作中,保证各类生物的环境安全。对待严重的生态环境问题,一定要实事求是的向上级进行报告,并及时的组织相关部门对污染事件进行调查和整改。对生态环境实施全方位的网络监管活动,完善和强化环境系统的信息化建设。对各地区的生态环境以质量报告的形式传送给上级环境部门。同时建议实行评比制度,并树立积极地典范,将农村的生态环境问题作为农村发展的重点。

5 结语

随着国家经济的快速发展,加强新农村的建设已成为一种必然的发展趋势,对于建设过程中存在的环境问题,相关部门要加强对对其成因的分析,并提出相应的保护措施,确保新农村建设的实效性。生态环境问题中的环境污染,不仅会影响到农产品的质量,更会威胁到人们的生命健康,因此,相关部门必须加强重视,以此来确保农村生态环境的全面发展。

[参考文献]

- [1]赵军,黄哲,白岚,等.包头市大气污染现状分析及防治对策研究[J].环境与发展,2016(03):58-63.
- [2]王宁娟.新农村建设过程中的农村生态环境治理研究[D].杭州:浙江财经大学,2013(02):67.
- [3]孙爽.湖北西北部农村生态环境问题的政治学分析[D].武汉:湖北工业大学,2015(09):54.
- [4]许经伟,潘莹.黄河三角洲地区新农村建设中的生态环境问题及对策研究[J].黑龙江农业科学,2014(3):123-126.